

主持人寄语

吴汉全

本期“李大钊与中共党史研究”专栏，推出三篇文章，即吴汉全、刘宏伟的《伟大梦想与中国共产党的历史发展》，周良书、孙延的《李大钊与毛泽东的三重关系》，孙丽娜、魏佳文的《李大钊共同体思想发展理路探析》。这三篇文章，尽管解读视角有所不同，研究重点有较大的差异，但皆属于思想“解释型”的学术论文。这样的“解释型”研究范式，并不以新资料的发掘为主要方向，而是以既有材料的创新性解读和学术话语建构为显著特色。

——中国共产党百年来的辉煌历史丰富多彩、意蕴深厚，可以按照新的研究理念加以新的诠释，“四个伟大”（即“伟大斗争”“伟大工程”“伟大事业”及“伟大梦想”）也可以作为研究中国共产党百年历史的重要线索，从而得出关于中共百年历史发展的新的研究结论。

——“李大钊与毛泽东关系”的研究向为学术界所重视，但既有的研究大多集中在李大钊、毛泽东两人交往关系的梳理上，这大致是实证性研究；现在按照“交往经历”“思想传承”“知识应用”这三个方面，重新梳理李大钊与毛泽东的关系，这是在思想、价值观层面研究的积极推进，突破了人物关系的“交往关系”范围，从而进入了以价值观为核心、以思想及知识为表征的精神谱系传承的层面，故而是一种关于历史人物间“关系”解读的创新性思路。

——李大钊的思想丰富多彩、与时俱进、连绵不断、自成体系，而以“共同体”这个新范畴作为线索来梳理，则李大钊所提出的“投胎复活”新国家、“更生再造”新民族、亚洲“结成大联合”、合世界为一“大同”等思想和主张，就形成了相互联系、意蕴连绵、不断推进、继长增高的发展理路。

研究李大钊这样的重要历史人物，阐发中国共产党的历史发展进程及其深厚内涵，都需要按照时代的发展及其所形成的新观念、新思想、新看法，对既有史料不断地加以诠释和解读。李大钊本人就说过，历史需要不断地“解喻”。历史的研究必须在时代发展进程中，依据新的知识基础而不断地加以解释，这样才能温故知新、继往开来。应该说，李大钊研究以及整个的中共党史研究也是这样。

【主持人简介】吴汉全，男，法学博士，二级教授，博士生导师，国务院特殊津贴专家（2016年），江苏省有突出贡献中青年专家（2014年），现供职于杭州师范大学马克思主义学院，担任中国李大钊研究会理事、中华人民共和国国史学会高等院校教学与研究专业委员会常务理事，主要从事马克思主义理论、政治学理论、中共党史的研究。在《政治学研究》《马克思主义研究》《近代史研究》《中共党史研究》等刊物发表论文近200篇，出版《李大钊与中国现代学术》《中国马克思主义学术史概论（1919—1949）》（3卷本）、《中国现代政治史》（3卷本）、《中国当代社会史》（第2卷）等专著近20部。研究成果获教育部一等奖（2015年）及二等奖（2013年）、江苏省哲学社会科学二等奖（2012年、2014年）及三等奖（2016年）、江苏省高校哲学社会科学研究优秀成果奖一等奖（2012年、2016年）。